

華岡藝校附近為最嚴重。

二以上所述，建請貴局能密切注意並加以處理。

答覆單位：台北市政府（工務局）

答：有關本府執行拆除防火巷違建，目前除賡續優先配合污水下水道用戶接管工程之違建拆除外，其餘住宅區防火巷違建亦將全面同步執行，基於大學區附近店家密集，且多以餐飲為主，嚴重影響學生租屋安全，本府工務局建管處將針對上述地區，列入優先查報拆除，以維護公共安全。

## 五四五

質詢日期：八十八年九月十三日

質詢議員：王世堅

質詢對象：教育局

質詢題目：建請持續保留「自學方案」政策，勿輕言停辦。

說 明：日前，教育局舉行「自學方案」分發檢討會表示北市

自學班已進入第十年，參加人數由最多之九千七百人一直遞減至今年的一千六百四十人，且由於自學班學生採登記在校成績方式升學，五育並重，在「學科」上之學習較一般學生少，致到了高中有學業跟不上之情形，教育局正考慮停辦，對此，本席有以下意見：

一、「自學班」目前之困境正突顯教育改革之路，困難重重，而非自學班之方向錯誤，相反地，強調五育並重之自學班正是未來教育之理想藍圖，教育局應朝創造性方向思考改進，而非輕言退縮，何況仍有少數家長願意接受此制度。

二本席認為教育局應積極與教育部研商讓「自學方案

答覆單位：台北市政府（教育局）

答：一、本市本（八十八）學年度辦理「國民中學自願就學輔導方案」推行委員會工作小組之「研究組」，已將下學年度（八十九學年度）國中自學方案是否續列入研究。

二、貴會關於自學方案之建議，本府教育局已轉知上開「研究組」研參。

## 五四六

質詢日期：八十八年九月十三日

質詢議員：蔣乃辛

質詢對象：交通大隊呂碧宗隊長

質詢題目：交通違規案件，從被取締到罰單寄達民眾手上要兩個月之久，交通大隊使出「拖字訣」用意何在？

說 明：一、民眾交通違規被員警逕行照相取締，從被告發日到收到罰單，竟要相隔兩個月之久，本席認為交通大隊行政效率已接近牛步化。為使違規民眾能及早接到罰單並早日改正行車習慣，並洗刷交通警察為追求績效才故意拖延寄罰單的罵名，本席要求交通大隊應縮短作業流程，加快把罰單寄到民眾手上。

二、本席近日來接連接獲民眾抱怨，他們在違規被告發近兩個月後，才接到交通大隊寄來的罰單。民眾說，如果能早些收到罰單，他們就知道應改正駕駛習慣，日後不再犯，但罰單往往姍姍來遲，令人感覺警方是利用民眾不知情的空窗期衝刺開罰單的績效

「從國中至高中有一體性之全盤設計，藉以挽回學班之頹勢。」

三為此，本席特別要求交通大隊說明為何罰單寄發作業曠日廢時的原因。交通大隊給本席的解釋，是因為逕行舉發必須沖洗相片、列印告發單，因此比較費時，如果遇到電腦故障，送達民眾手上的時間又將更為延後。本席認為，交大的理由實在不合常理，難以令人信服。以沖洗相片為例，坊間相片沖洗店洗一卷底片的時間，頂多只要一、兩個鐘頭；至於罰單列印，以現今科技之發達，再複雜的圖片都只需幾分鐘即可印妥，更何況是只有區區幾個文字的罰單？此外，若罰單真的是因為電腦故障而延遲寄發，則交通大隊電腦故障率未免高的驚人。

四根據違反道路交通管理事件統一裁罰標準及處理細則第二十九條第二項，逕行舉發的違規案件，罰單應在三十天內寄給民眾，除非有查證的必要，才能延長，最多不能超過三個月。但目前即使大部分案件內情單純，沒有必要再作查證，罰單寄達的時間，往往都在一個月以上，這已經明顯超越法令的規定，並進一步造成民眾權益受損，令人懷疑作業步調遲滯是否別有居心。

五因此，本席要求交通大隊應遵照法令規定，將逕行舉發的罰單儘可能在一個月內寄出，以免等民眾知錯要改時，先前因不知情而違規的罰單卻已如雪片般地飛來。

答覆單位：台北市政府（警察局）  
答：一本府警察局以科學儀器採證方式逕行舉發交通違規案件，

所使用之軟片規格分為一捲三十六張與一盒一〇〇呎八〇〇張兩種，不論以人工照相取證或固定自動照相設備取證，一般需要數日才能用完該捲（盒）軟片。然後送至業務承辦單位（交通警察大隊）集中處理，由合約廠商收取，沖洗後再送回。最後由各外勤單位再依採證照片之違規車號、運用電腦作業擷取車籍資料列印通知單經審查填記內容無誤後，裝封付郵寄出。全部時間約三週始可完成。

二目前作業過程延宕原因，經調查發現係由於部分舉發員警採證底片延遲送洗或舉發單位主管疏於管制所致。本府當責令警察局確實檢討改進缺失，並落實執行舉發違反道路交通管理事件考核要點。若有違反規定者，一律從嚴追究行政責任，以釋民怨、樹立執法威信。

## 五四七

質詢日期：八十八年九月十三日

質詢議員：許富男

質詢對象：警察局、文山—李分局長莉娟

質詢題目：掀起宗教戰爭的分局長，行政不中立，又領導統禦能力尚待評估。

明：西方國家常因宗教信仰不同，產生衝突、引起戰爭。

從十一世紀左右，十字軍東征的宗教戰爭，直到今日，歐洲的北愛爾蘭仍有零星的宗教衝突。又以色列的猶太教信仰不容於中東國家的回教徒，曾引起震撼全世界的中東戰爭。而在亞洲，日本幕府時代，天主教隨西方貿易進入保守的國度，只能秘密信仰，否則仍會受迫害。中國共產黨是無神論者，迫害宗教惡行昭